

美國國務院認定孔子學院為外國使團

駐紐約辦事處教育組

美國國務院 13 日將孔子學院美國中心(CIUS)，指定為中國的外國使團，雖還不致全面關閉，但包括其人員聘用與財產交易，將受到嚴格限制；國務卿龐培歐(Mike Pompeo)說，要確保美國學生不要學到中國共產黨及其代理人操作下的中文和中國文化。

龐培歐指出，孔子學院受到中國政府資助，為中共全球影響力布局 and 宣傳機器的一部分；孔子學院在美國大專院校，與從幼稚園到中學教育(K-12)的課堂上，發揮惡意影響力，即日起將孔子學院指定為中國的外國使團。

國務院亞太助理國務卿史達偉(David Stilwell)在電話記者會表示，目前全美約有 75 所孔子學院，其中 65 所在大學積極運作，其餘則是獨立運作；附屬在大學孔子學院之下的 K-12 教育系統，則有 500 間孔子教室。

外國使團辦公室代理主任西格羅夫斯(Cliff Seagroves)表示，被指定為外國使團後，就必須按照「外國代表機構法」，向美國政府提供雇員清單、財產清冊，以及報告人員流動，若要進行不動產交易也須獲政府批准；國務院還將要求孔子學院提供有關經費籌措和課程資料等信息。

國務院此次將孔子學院指定為外國使團，不只龐培歐發新聞稿，史達偉舉行電話記者會，國務院還在傍晚發出新聞稿，說明實施細節。

龐培歐透過新聞稿指出，過去 40 多年，北京一直享有美國社會自由與開放的聯繫，卻拒絕美國人和其他外國人在中國享受同等待遇；中國利用美國的開放性，在美國實施大規模且資金充足的宣傳活動並擴大影響力。龐培歐表示，美國的行動單純要確保美國的教育工作者和學校管理者擁有知情的選擇權，了解是否接受具中共背景的計畫；若接受，要如何進行。

龐培歐指出，美國各地與全世界的大學都在確認孔子學院的課程，以及北京在這些教育體系中的影響範圍；美國希望確保美國學生學到不受中國共產黨及其代理人操作下的中文和中國文化。

國會議員今年5月曾致函教育部長，指國會將開始調查中國以資助滲透美國大專院校，洗腦美國年輕人，達到宣傳目的，議員們要求教育部提供相關資料；信函引述史丹福大學胡佛研究所2018年的報告，美國大專院校及中等學校，分別設有約110所孔子學院及超過500間孔子教室。

國務院一名發言人透過新聞稿指出，孔子學院美國中心以華盛頓特區作為全國聯絡總部，以不透明的方式運作，指定為外國使團並不是關閉該中心，而是要求該單位定期向國務院提報，在雇員、經費和業務等訊息，確保透明度，美國的教育機構也可以根據這些揭露的資訊，選擇是否繼續接受這項計畫。

該發言人表示，一些大學教授曾說，受限於孔子學院所提供的財務援助，教授們會面臨自我審查壓力，避免批評中國，也會在討論中國歷史時，避開人權侵犯的議題；美國大學教授協會2014年就曾警告孔子學院威脅到學術機構的獨立和完整性。

孔子學院美國中心並非首個被指定為「外國使團」的單位，國務院資深官員今年2月18日宣布，將五家中國媒體列入「外國使團」，包括新華社、中國環球電視網、中國國際廣播電台、中國日報與美國海天發展。

譯稿人：駐紐約辦事處教育組

資料來源：世界日報2020年8月14日報導

<https://www.worldjournal.com/7096407/article-%E7%BE%8E%E5%9C%8B%E5%8B%99%E9%99%A2%E6%8C%87%E5%AE%9A%E5%AD%94%E5%AD%90%E5%AD%B8%E9%99%A2%E7%82%BA%E5%A4%96%E5%9C%8B%E4%BD%BF%E5%9C%98/>